
 

 

 令和２年 第６回米原市定例教育委員会 

 

日 時：令和２年６月 23日 午後３時 30分開会 

場 所：米原市役所（山東庁舎）別館２階 ２ＡＢ会議室 

 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

教   育   委  員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、法戸委員、井口委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：金澤課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

     図 書 館：梶川館長 

 こ ど も 未 来 部 ：髙畑部長 

       書      記：花部、中川 

 

 

１ 開 会  

 

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。大変お忙しい中、お集まりいただきありがとうございます。学校

については、６月１日から再開しました。また、５月 21日から全学校の人事訪問をして

おり、今年度の人事異動の定着状況や学校の様子を聞き取らせていただき、本日６月 23

日で人事訪問を終えました。子ども達や先生方に疲れが出てくる時期かと思いますが、

比較的落ち着いた中で６月の再開を迎えることができたように感じました。 

   ６月議会については、６月 26 日で閉会になります。一般質問では、10 名の内６名の

議員から、教育委員会関係について、特に、学校の新型コロナウイルス対策についての

御質問がありました。子ども達の「学びの保障」の今後の方針や時間の確保、あるいは

家庭学習が多い中での教育格差の問題、また、ＧＩＧＡスクール構想についての今後の

スケジュール、そして、新型コロナウイルス感染拡大に関連して、オンライン授業の今

後の取組方について御質問をいただきました。「学びの保障」については、夏季休業期間

を小学校は８月１日から 19 日まで、中学校は８月８日から 16 日までと設定し、進路補

償に向けるため取組始めています。また、熱中症対策については、天候に合わせた授業



 

 

時間の調整や登校日の取止めも考えられます。特にＧＩＧＡスクール構想については、

本市も県の共同調達の事業にのっとり、機材購入に向けて取組んでいきます。また、双

方向のオンライン授業はすぐには難しいかと思いますので、先生方による Youtube 等の

動画配信や、先生方が双方向のＷＥＢ会議を体験していただいてから、子ども達とのオ

ンライン授業になることが考えられます。また、学校の先生方が放課後にトイレや机の

消毒作業を行っていただいておりますが、できる限りコミュニティ・スクールの推進事

業の中で、地域の方の力をお借りして消毒作業等の実施を考えています。外部委託の提

案もありましたが、私としては、子ども達が自分で使用したものは、自分で消毒すると

いうことが新型コロナウイルス対策の意識の向上にもつながると思いますので、中学年

および高学年、中学生については、基本的なことは学びとして定着させていきたいとお

話させていただきました。今後、本市の子ども達や先生方に感染症が発生した場合には、

市全域で臨時休業を行うという考え方ではなく、感染症が発生した特定の学校のみの臨

時休業を行い、期間についても、感染状況を踏まえて決定していきたいと思います。 

   先日、来年度の中学校教科書採択に係わって採択協議会を発足しました。今後、調査

部会が６月 26日頃から約１か月間していただき、採択協議会で採択し、第８回定例教育

委員会で決定という流れになります。 

   本日も、議案の審議をよろしくお願いします。簡単ですけれども、挨拶とさせていた

だきます。 

 

３ 会議録承認 

   令和２年第５回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

 （１）教育総務課長 

   報告事項については、工事の契約に向けた入札などを行いました。また、新型コロナ

ウイルス緊急対策である就学支援・奨学支援臨時給付金について、定例記者会見を５月

26日に行いました。申請期間は、６月１日から８月 31日までとなっており、現在の申

請状況については、40件の申請をいただき、その内、支払の決定が 25件となっており

ます。残りの申請については、審査中となっております。 

   今後の予定につきましては、６月 25日と７月９日に工事に係る入札、また、７月 20

日に監査委員による決算審査を予定しています。 

 

 （２）学校教育課長 

   報告事項については、中体連春季総体とやきそば交歓会については、新型コロナウイ

ルス感染拡大防止のため中止となりました。また、５月 27日にいじめ問題対策連絡協議

会、５月 21日、25日、６月 16日、22日、23日に全小中学校の人事訪問、５月 22日に

臨時市立校長会議、６月３日に第２回市立校園長会議、６月 12日に教頭研修会をそれぞ

れ実施しました。また、学校校務員研修会については中止となりましたが、秋に実施予



 

 

定です。 

   今後の予定については、７月 14日に結核対策委員会、６月 24日、25日、29日、30

日、７月１日、２日に校長当初面談、７月３日に第３回市立校園長会議、７月６日に新

任教頭当初面談、７月７日に特別支援教育支援委員会、７月 16日にＭ－ＳＩＰ（米原い

じめ問題専門委員会）、７月 31日に１学期終業式をそれぞれ予定しております。 

   教育センターの報告事項については、調査研究・編集委員会は、５月 26日に小学校プ

ログラミング教育に関する調査研究部会、５月 19日に郷土愛に関する調査研究部会、５

月 26日に編集委員会をそれぞれ実施しました。また、研修講座については６月４日に初

任者研修、６月 12日教頭研修をそれぞれ実施しました。ＴＭＴ（チームまいばら先生の

会）では、５月 18日に第１回各校園における新型コロナウイルス感染症対策を実施しま

した。 

   今後の予定については、研修講座は、小中教職員全員研修会は中止とさせていただき、

２年次研修と希望研修は実施予定です。また、調査研究・編集委員会についても実施予

定です。米原市総合学力調査については、中学校は希望校のみ実施済で、小学校は２学

期に実施を予定しております。 

 

 （３）生涯学習課長 

   報告事項については、新型コロナウイルス感染拡大防止のため、会議等を書面会議や

延期をさせていただいておりましたが、現在、時間の短縮や換気、相手との距離をとる

などして開催の対応をさせていただいております。 

   今後の予定については、７月３日に地域人権リーダー研修会を予定しております。前

回の定例教育委員会では、書面開催を予定しておりましたが、感染状況等を踏まえて、

参加者を各自治会から１名と限定した開催を予定しております。また、今後の各事業に

ついても、感染状況を注視し、感染予防を図りながら開催を考えています。 

 

 （４）歴史文化財保護課長 

   報告事項については、６月８日に国史跡京極氏遺跡庭園盗掘被害がありました。現在

は、啓発として手作りの看板を設置し、また、地元の方のパトロールの強化などをして

おります。今後の保存対応については、国や県と相談しながら検討していきたいと考え

ています。 

   今後の予定については、６月 30日に市指定観音寺本坊補強工事工程会議の予定をして

おります。 

 

 （５）学校給食課長 

   報告事項については、新型コロナウイルスの感染拡大防止のため、小中学校の休業や

認定こども園および幼稚園の特別保育の対応に伴い、５月 31日まで学校給食を休止しま

した。また、５月 21日に工事に係る入札、６月 18日に物品購入に係る入札を行いまし

た。 



 

 

   今後の予定については、学校給食を小学校は７月 22日まで、園と中学校は７月 31日

まで実施予定です。 

 

 （６）図書館長 

   報告事項については、新型コロナウイルスの感染拡大防止のため、臨時休館をしてお

りましたが、５月 20日から対策を講じた上で開館しています。市民の皆さんが慎重に行

動されていることや、図書館の短時間利用、また、少人数の来館を依頼していることか

ら、再開館時は利用者数が少ない状態でしたが、現在、徐々に増えてきています。また、

６月５日から７月２日に近江はにわ館で教科書展示会を開催しております。 

   今後の予定については、引き続きブックスタートパック郵送対応を予定しております。 

 

５ 所属長に対する質疑 

Ａ委員： 新型コロナウイルスについては、現在、落ち着いているというイメージを持って

おり、また、図書館の感染症対策については、不特定多数の方が利用されるので、

慎重に対応していただいていると思います。 

学校教育に限らず、社会教育や生涯学習など、全てにおいて物理的に事業を縮小

していますが、実施される場合でも膨らむ一方で取止めることができなくなってい

ると感じました。良い機会であるので、事業の実施を精査、見直しが必要であると

思いました。 

     また、教育長の挨拶にもありましたが、夏季休業期間の授業対応については、暑

さが心配されます。特に、子ども達のかばんについて、水筒を２つ持参されている

ことなどで、非常に重たくなっていると感じました。地域の子ども達からは、持っ

て帰るものに必要のないものは、学校に置くことを先生方は指導されていないと聞

きました。体力的にも心配ですので、荷物の内容の見直しをしていただきたいと思

いました。 

 

事務局： かばんの重さについては、学校によって指導は異なると思いますが、いたずら防

止でもあるので、可能な限りは持って帰るよう指導していただいていると思います。

また、重さについては、以前にも御指摘をいただいて、調査をさせていただきまし

たが、過度な重さではないと確認しています。今後、暑さ対策もあるので、校園長

会議の中で、御意見としてお伝えさせていただきます。 

 

事務局： 今までの感覚を取り除くなど、子ども目線で考えないといけないと思います。去

年の調査では、低学年でかばんの重さが７キロありました。 

 

Ａ委員： 日が延びて、気温の高い時間帯に登下校をしないといけないので、配慮が必要で

あると思います。 

 



 

 

Ｅ委員： 実際に、家に持って帰る必要のないものを持って帰ってくることが多いです。 

 

事務局： 子ども達のことを考えると、次回の校園長会で話題にすべき内容であると思いま

す。 

 

Ｂ委員： ２学期については、大きな行事が控えているかと思いますが、実施については市

として共通して判断されるのか、現時点での状況を教えていただきたいです。また、

行事の見直しとして山東・河南部の音楽会については、３密なども考えられるため、

中止となるのか、また、今後の開催についても形を変えての開催となるのか、現状

を教えていただきたいです。 

 

事務局： 音楽会や連合運動会については、中止となります。また、修学旅行や体育大会な

ど学校の行事については、統一して決定をするのではなく、各学校の状況により、

判断していただきます。学校の体制も尊重し、感染状況も共有しながら決定してい

ただきたいと考えています。 

     また、臨時校長会を開催させていただいた中で、全て教育委員会の判断を仰ぐよ

うなスタイルになっていると感じました。本来であれば、教育課程の編成権は校長

先生が持っていることを考えると、独自性があっても良いかと思います。修学旅行

の行き先についても、保護者や学年委員の想いも受け止めながら、連携の下に決定

していただきたいと思います。 

 

Ａ委員： 行事を積極的に見直すべきであると申しましたが、保守的なところがあるため、

去年との比較の意見が出るかと思います。見直しを検討された場合は、必ず保護者

を含めた地域の方に情報として発信していただくことが大切です。 

 

Ｅ委員： プールの予定はありますか。 

 

事務局： 本来であれば６月 30日までに健康診断を終えないといけないのですが、湖北医師

会から、検診の延期の要望がありましたので、まだ実施できておりません。その関

係で学校水泳は取止めました。また、６月に湖北医師会から、環境が整えば、健康

診断の実施をしても良いという通知がありました。現在、校医さんと学校が連絡を

取りつつ、健康診断の日程調整をしていただいています。 

 

Ｅ委員： １学期が７月 31日までとなっており、小学校の給食の実施が７月 22日までとい

うことは、31日まで、お弁当を持参することになりますか。 

 

事務局： 小学校は７月 27日から 31日は午前のみの学校となります。午後２時頃は、気温

が高くなることが予想されますので、午前のみの授業とさせていただきました。 



 

 

 

Ｃ委員： 小学校の午前のみの学校や変更があった場合については、保護者へは伝えられて

いますか。 

 

事務局： 学校再開時には、おおまかな予定を伝えています。 

 

Ｃ委員： 変更点があった場合に、保護者や子ども達に理解してもらえるように伝えること

が大事だと思いました。また、マスクを大人も子どもも付けているので、表情が伝

わらないことなどで、元気がないように感じましたし、６月に２回、学校のボラン

ティアで朝読書をさせていただきましたが、表情で伝えることの大切さ、言葉だけ

で伝えることの難しさを実感しました。 

 

事務局： フェイスシールドを各学校に配布しています。朝読書の際には使っていただくこ

とも可能です。以前、学校の授業を見学させていただいたときに、英語の授業のた

めに、フェイスシールドを配布させていただいたと思っていましたが、マスクのま

ま授業を実施されていたので、臨機応変に使用をしていただきたいと思います。 

 

事務局： 学校訪問をさせていただいた際に、フェイスシールドを使用されている様子はあ

りませんでした。 

 

事務局： 新型コロナウイルス対策として、意識をあげるために自分の机を拭くことなどが、

教育として必要であると議会でも答弁をさせていただきました。 

 

Ｄ委員： 夏季休業期間の短縮に伴い、暑い時期にマスクを着用し、登下校をしないといけ

ない中で、非常に熱中症になりやすくなります。新型コロナウイルスの関係で、夏

季休業の短縮や授業時間が長引くなどしていますが、特に中学３年生の受験の範囲

については、受験生はこれから範囲が分かって勉強をすることと、分からない状態

で勉強をすることでは、落ち着いて勉強する体制が異なると思います。県と各市で

検討はされていますか。 

 

事務局： 中学生の高校受験については、滋賀県教育長と各市町教育長との間で、高校入試

についてＷＥＢ会議を行い、各市町の要望を上げさせていただきました。おそらく

７月中に、ある程度の出題範囲を示してくるかと思います。 

 

Ｄ委員： 校長先生の采配で、ある程度の地域に合わせた学校生活を考えていただけたらと

思います。 

 

事務局： 大人目線で、授業確保をさせていただきましたが、次のステージとしては、子ど



 

 

も達の学力の確かな定着に向けた取組みを考えないといけないと思います。授業を

濃縮して実施しても、理解に時間が掛かる子どもへのフォローが必要です。各学校

の校長先生の想いで、補充的な学習も実施していただき、保護者への説明責任とし

て、各学校で説明ができるようにと７月３日の校園長会でお伝えさせていただこう

と思います。 

 

 

６ 議案審議 

 承認第 ８号 臨時代理の承認を求めることについて          【 各 課 】 

        （令和２年度米原市一般会計補正予算【第４号】） 

  （内容） 

    所要の補正予算が必要となったため、歳入予算 94,647千円を追加し、歳出予算

244,849千円を追加するものです。 

概要については、保育幼稚園課所管の補正予算は、山東幼稚園の遊具、園舎雨漏り

修繕や天狗の丘の四阿等の改修工事の、合計 7,970千円の追加でございます。 

教育総務課所管の補正予算については、歳出では、小学校教育振興環境整備事業に

158,000千円、中学校教育振興環境整備事業に 75,000千円を追加するものです。これ

らは、国から示されたＧＩＧＡスクール構想を実現するための整備のうち、小中学校

の児童、生徒に１人１台の端末整備をするための経費となっております。当初の計画

では、令和３年から令和５年の３年間で整備の計画をしていましたが、今般、新型コ

ロナウイルス感染症に関する取組みの１つとして、補正予算化がされましたので、当

初の計画を前倒しし、今年度より整備を進めるものとなっております。小学校費では、

市内小学校９校の全児童および担任教師分の端末を 2200台、市内中学校６校の全児童

および担任教師分の端末を 1055台の整備と、端末保管用の電源キャビネットを全学校

の各教室に整備するものです。また、歳入につきましては、教育費国庫補助金につい

ては、ＧＩＧＡスクール構想の整備金としまして、92,385千円の追加でございます。

児童、生徒の端末整備に係る補助金については、１台当たり 45,000円の定額補助とな

っており、小中学校の児童、生徒の端末の合計が 1080台あり、そのうちの補助対象が

３分の２となりますので、約 2050台分の補助ということで、計上しております。 

学校教育課所管の補正予算については、歳出では、８校 11名のスクール・サポート・

スタッフの経費、通級指導教室「さかた教室」設置に係る経費を補正予算としており、

また、会計年度任用職員報酬として 1,800千円の計上をしております。歳入では、ス

クール・サポート・スタッフは配置支援事業補助金として３分の２の補助をいただく

ので、1,200千円の補助となります。 

学校給食課所管の補正予算については、歳出では、学校給食総務事業で新型コロナ

ウイルス感染症の影響により、小中学校の臨時休業に伴い、キャンセルした発注済直

前に係る、業者への補償経費として、学校臨時休業対策補償費 1,398千円を増額する

ものでございます。歳入では、学校臨時休業対策費補助として４分の３の補助ですの



 

 

で、1,048千円の補助となります。 

   ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

事務局： ＧＩＧＡスクール構想については、機器が導入されましたら、教員の指導力向上

に向けた研修等が必要であると思います。 

原案承認 

 

 議案第３４号 米原市立小中学校結核対策委員会委員に委嘱および任命について 

                                   【学校教育課】 

  （内容） 

    米原市付属機関設置条例により、米原市立小中学校結核対策委員会委員を委嘱およ

び任命したいので、この案を提出するものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

Ａ委員： 例年、結核対策委員会では、諮問の提出といった例はありますか。 

 

事務局： 発展途上国から子女の方が来られた場合はありますが、無い場合は諮問の提出な

どはありません。 

 

Ａ委員： 件数がなくても、委員会は開催されるということですね。 

 

原案承認 

 

 議案第３５号 米原市特別支援教育支援委員会委員の委嘱および任命について 

                                   【学校教育課】 

  （内容） 

    米原市付属機関設置条例により、米原市特別支援教育支援委員会委員を委嘱および

任命したいので、この案を提出するものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第３６号 米原市図書館協議会委員の任命について         【図 書 館】 

  （内容） 

    米原市図書館協議会委員を任命したいので、米原市図書館条例の規定により、この

案を提出するものです。任期については、令和２年７月１日から令和３年３月 31日ま

でとなります。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 



 

 

 

原案承認 

   

 議案第３７号 後援等名義使用承認（後援）について          【生涯学習課】 

        ○シエナ・ウインド・オーケストラコンサート 

 

原案承認 

 

 議案第３８号 後援等名義使用承認（後援）について       【歴史文化財保護課】 

        ○滋賀県埋蔵文化財地域展Ⅱ米原市編１ 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）2021年度使用中学校教科書の採択に関する請願書について      【学校教育課】 

  （内容） 

    2021年度使用中学校教科書の採択に関する請願書について、令和２年４月 25日付

けで、子どもと教科書市民・保護者の会からいただきました。 

 

事務局： 市の教育委員会の規則には、請願書の提出があった場合は、審議をするというよ

うな取扱いはございませんので、報告とさせていただきました。 

 

（２）米原市子ども読書活動推進計画（第３次計画）骨子案について    【図 書 館】 

  （内容） 

    米原市の子ども達の読書活動を推進する計画について、米原市子ども読書活動推進

計画の骨子案を作成しましたので、報告するものです。 

 

（３）後援等名義使用承認（共催）                   【生涯学習課】 

   ○みずきの会「第７回ガッキーとゆかいな音楽仲間コンサート」 

 

８ 質疑応答 

  特になし 

 

９ その他 

（１）令和２年第７回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和２年７月 22日（水）午後３時 30分から 

    場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 



 

 

（２）令和２年第８回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和２年８月 19日（水）午後１時 30分から 

    場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

  

10 閉 会 

 

 以上をもって令和２年第６回定例教育委員会を午後４時 55分に終了した。 

 


	教育長挨拶
	会議録承認
	所属長報告
	所属長に対する質疑
	議案審議
	報告事項
	質疑応答
	その他

